

《带着老爸看石家庄巨变》追踪

省城发生蝶变 人们生活方式也在悄然改变

网友表示:行走在这座活力十足的城市总是能收获惊喜



“石家庄巨变,我现在也喜欢逛省城看变化。”“石家庄的变化是看得见的,我这宅男开始喜欢骑行了!”“以前找打篮球的地方得绞尽脑汁,还不一定找得到。现在随处可见篮球场,我每周都会去打三四次篮球!”“以前晚上就是躺在家里刷手机,现在我可喜欢去正太饭店东侧的大草坪坐着,看城市霓虹,看小朋友踢球,看夜色中的正太饭店……”昨日,本报刊发《带着老爸看石家庄巨变》的报道后,在广大读者和网友中引起共鸣。石家庄的城市更新涉及城市的角角落落,以恢宏的蓝图起笔,以落入实处的民生实践行笔,细雨润无声中,人们的生活方式也正悄然改变。



■在正太广场游玩的市民。

□文/本报记者 冯月静 图/本报记者 张海强

很多人爱上了逛省城看风景

同于志高他们久居石家庄不同,张心悦刚来石家庄3年,每天快节奏的生活让她像一个旋转的陀螺。到了周末她要么睡到日上三竿,要么就躺在沙发上刷手机,中午点个外卖,都没有时间看看石家庄的模样。

改变是从今年4月开始,张心悦晚上去石家庄站接一个朋友,结果去早了,她站在火车站东广场上,看到东侧流光溢彩,就顺着那座叫做如意彩虹走廊的桥,走了过去。“这一看可把我震惊了!没想到石家庄有这么美的地方!那桥以及桥上、桥下的霓虹和射灯,让这里熠熠生辉。而公园内到处都是运动的身影,打篮球的、踢足球的、打网球的……处处充满着活力,我顿时感觉自己身上的懒筋都跳动了一下。”张心悦突然感觉这才是生活。从那时起,她决定去看看石家庄的模样。于是到了周末,她会去正太广场看看百年历史的正太饭店,会去石家庄工业历史文化展览馆了解石家庄工业的历史,会去滹沱河边看看花海和光影水秀……并且她也喜欢一边逛一边拍照片,拍视频,在网上晒晒自己发现的石家庄变化。

“以前觉得石家庄没啥看头儿,可现在一转,发现我错怪石家庄了!”张心悦有些心虚地说,要想了解这座城,就得走近它。现在她觉得石家庄真是一座有活力的城市。

如今在石家庄,很多年轻人选择“City walk”这种方式来打卡石家庄。约上三五好友,看看老建筑,逛逛特色步行街,河边走走……年轻的网友们还推荐出六大线路,有觅足迹·“石”光记忆游路线、文化行·城市研学游路线、怀旧风·复古工业游路线、潮玩范·城市街区游路线、古城韵·正定古城游路线、山水境·鹿泉古镇游路线。这些年轻人用脚步深入城市肌理,感受着石家庄的鲜活生命力。作为“City walk”中的一员,郑一宁说:“石家庄这几年推进城市更新,城市发生着巨变,行走在这座城市,总是能收获惊喜!”

骑行成为一道风景

曾自称“资深宅男”的李成梁,在端午小长假第一天

竟然沿着复兴大街辅路,从滹沱河大桥骑到了泊水公园大桥。“都说石家庄变了,我也骑车去感受感受!”李成梁这趟骑行之旅,让他感慨颇多,“真的不一样了!处处是美景,视野开阔了,感觉眼界一下子打开了!”

有人说,了解一座城市,最适合的方式就是骑行,可以随时停下来随拍。骑上单车,约上好友,在石家庄这座城市中骑行,已成为一道独特的风景。周末和节假日的山前大道、滹沱河畔、太平河边、环城绿道上都是骑行的人。

石家庄市自行车运动协会秘书长李文强介绍,城市更新行动的实施,使石家庄到城市建设发生巨变,交通得到极大改善,公园、绿道越建越多越建越好,激发了人们的骑行运动热情。现在可以说骑行运动在石家庄逐渐火爆。在本次骑行热潮兴起前,石家庄的活跃骑友不足万人,现在的活跃骑行爱好者,保守统计3万人,翻了三倍不止。

随着城市建设越来越优美,石市骑行的路线也越来越多。目前大家最喜欢的骑行区域有两个:一个是西部太行山脉的山前大道、西部长青,特点是起伏路有山路,带有挑战性,在这里骑车的年轻人居多;一个是北部的滹沱河绿道和太平河绿道,特点是路面平坦,景色怡人,适合休闲骑,是老人和孩子们的最爱。目前骑行热度发展最快的是正在建设中的环城绿道,现在每天都有大批骑友骑行打卡。相信随着城市环境的不断改善,会有更多的骑行爱好者加入进来。

运动的身影随处可见

一位从外地来石家庄的网友,想去运动运动,在百度地图上一搜索,一下子出来好几个体育公园,让他非常欣喜。“看来石家庄是一个很爱运动的城市!”这位网友如是说。

的确如此,随着近几年省会推进公园和球类场地建设,建成了包括体育公园、中央绿色体育公园、拾光智慧体育公园等大型体育公园,800多处球类场地,基本形成了石家庄市10分钟健身休闲圈,满足广大市民健身需求。

每当夜幕降临,在体育公园内光影流转,灯火闪烁,篮球场上闪过一个个矫健的身影,足球场上正进行着一

场激烈的角逐,健身步道上奔跑的人们步履不停……夜晚的体育公园激情飞扬,夜色中的石家庄活力迸发。45岁的林先生也加入了这个行列,“以前我就喜欢打篮球,但是那时候篮球场少,想找一个篮球场特别难。现在好多了,在这里我感觉自己容光焕发,又迎来自己的青春。”林先生笑着说,现在打篮球、踢足球的人越来越多了,感觉这座城市活力十足。

每个早晨,在民心步道、各个公园的健身步道上,随处可见晨跑的人们。“世纪公园里空气特别好,健身步道也很有弹性,早晨跑步,一天都特别精神。”从2022年开始加入晨跑运动的李菁笑着说,以前身体特别虚,一体检检查出来一堆毛病,现在每天晨跑5公里,身体感觉很好,体检也达标了!

人们越来越喜欢逛公园、游园

夏日里的夜晚,正太饭店东侧的中央公园大片绿地里,就“长”出了一顶顶的帐篷,人们在这里露营、吃美食,孩子们则在草地上奔跑、放风筝、踢球……好不热闹。

郑明明和几个朋友相约而来,在草坪上铺了一个地垫,摆上了一些零食,他们就那么坐着聊天,看着远处城市的霓虹灯,看着有着百年历史的正太饭店的灯光,觉得生活一下子慢了下来。“正太饭店有一百多年的历史了,那种古老的韵味与周围城市的霓虹灯相碰,是不一样的火花。”郑明明说,坐在这里,就这么看着,感觉很奇妙,就是很喜欢这种历史与现代碰撞的感觉。

近年来,石市不断推进城市绿化项目,特别是为进一步完善公园游园布局,增加绿地总量,为群众提供更多绿色空间,通过见缝插绿、拆违增绿、补绿提质等方式,新建了一批小而精的街旁游园。“推窗见绿、出门入园”逐渐成为现实,“公园20分钟效应”在石家庄走红,越来越多的人走进公园、游园,享受“精神快充”。

城市更新,一头连着城市发展,一头连着民生福祉。近年来,持续推进城市更新行动的石家庄,发生着翻天覆地的变化,无不传递着民生至上的温度。在城市的发展中,它就像一架前行的马车在不断地运动中,改变着我们生活的风景,也悄然改变着我们的生活方式。